



# 胡春华出席会议督战52个未摘帽贫困县脱贫攻坚工作

新华社北京6月18日电 脱贫攻坚工作电视电话会议18日在京召开。中共中央政治局委员、国务院扶贫开发领导小组组长胡春华出席会议并讲话。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，认真落实全国“两会”部署要求，咬定目标全力攻坚，做好疫情防控常态化条件下各项工作，坚决如期高质量完成脱贫攻坚目标任务。

胡春华指出，打赢脱贫攻坚战是党中央、国务院始终要求今年必须完成的硬任务，要坚持以如期完成目标任务不动摇，坚定不移夺取攻坚战全面胜利。要切实按照既定部署啃下脱贫

最后硬骨头，扎实开展“三保障”和饮水安全巩固提升，落实特殊贫困人口兜底保障。要努力克服疫情影响抓好重点任务落实，千方百计帮助贫困劳动力稳岗就业，下大力气巩固提升产业扶贫成果，多措并举加强易地搬迁后续扶持。要加强监测帮扶有效防止返贫致贫，根据各地实际进行监测，及时落实帮扶举措。

胡春华强调，脱贫攻坚越到最后阶段越要保持定力。要切实制止、及时纠正急于清零、冲刺抢跑苗头和松劲懈怠、消极厌战现象。要严肃认真开展督查，查漏补缺、立行立改，推动问题及时得到解决。

有挂牌督战任务的7个省（区）、脱贫任务较重的4个省、52个未摘帽贫困县和中央有关部门负责同志出席会议。

## 东部四市倾力帮助甘肃攻克最后深贫堡垒

新华社兰州电（记者郎兵兵）记者从甘肃省深度贫困地区脱贫攻坚现场推进会上获悉，今年截至目前，对口支援甘肃省的天津市、山东省青岛市、福建省厦门市和福州市已投入29.24亿元财政援助资金，助力甘肃攻克最后的深度贫困堡垒，高于计划投入的24.33亿元。

甘肃是全国脱贫攻坚主战场之一，目前尚有8个县未脱贫。按照东西部扶贫协作机制要求，天津市、山东省青岛市、福建省厦门市和福州市对口支援甘肃省。

今年以来，这4个市深入开展“携手奔小康”行动，对口帮扶力度不断加大。其中，天津市与甘肃省共同成立了产业发展合作专责工作组，统筹推进东西部扶贫协作项目实施。青岛市和甘肃省陇南市共同扶持辣椒、花椒产业，带动贫困人口稳定增收。厦门市和甘肃省临夏回族自治州制定了残疾人电商扶贫计划，开设的网店由残疾人代为运营，按效益分红。福州市和甘肃省定西市通过大数据开发，推动当地中药材、马铃薯、草牧、果蔬等特色产业发展壮大。

新冠肺炎疫情发生后，为了确保甘肃省农村群众稳定脱贫增收，天津市、青岛市、厦门市、福州市大力雪中送炭，组织东部企业联手甘肃贫困地区进行“点对点”招聘，帮助甘肃省输出劳动力1.2万余名，比去年全年增长了48%。同时，这4个市援建甘肃的1027个扶贫车间及时复工复产，共吸纳1.5万名贫困地区劳动力就近就业。此外，天津市、青岛市、厦门市、福州市还加大消费扶贫力度，帮助甘肃贫困地区销售价值约5.87亿元的农产品。这些有针对性的政策措施，有力支援了甘肃省深度贫困地区脱贫攻坚。



▲这是5月9日拍摄的山西省忻州市岢岚县宋家沟村的房屋。

## 吕梁新传奇

种植20多万亩经济林和生态林，1578名贫困人口人均年劳务收入超1.5万元。

过去，吕梁山区年输入黄河泥沙占山西省入黄泥沙的八成以上。青山带来了绿水，随着生态环境的改善，吕梁山区每年入黄泥沙量至少减700万吨。

仲夏时节，记者驱车穿行于吕梁山深处，车窗外的绿色绵延不绝。从荒山秃岭到一片林海茫茫，不断蔓延的绿色标注着吕梁山生态环境的改善，也见证了更多像冯还堂那样的农民摆脱贫困，走上小康之路的历史足迹。

### “志智双扶”练内功

### 啃下深度贫困“硬骨头”

脱贫攻坚千难万难，最难的是贫困群众精神疲沓。

吕梁山孕育了“艰苦奋斗、顾全大局、自强不息、勇于创新”的“吕梁精神”。在新时期脱贫攻坚的战场上，就得拿出当年吕梁人的那种英雄气魄，杀出一条血路、干出一番天地。

靠着一股子闯劲，43岁贫困户许艳平只用了两年时间，就从一名围着灶头、孩子、老公转的“三转婆姨”转变为一个带动100多名农村妇女就业的家政服务公司负责人。

许艳平生在山西省临县招贤镇一个偏僻贫困的小山村里，家中姐妹六人，她排行老五，家庭的窘境让她11岁便辍学回家开始务农干家务。

为了生活，她卖过水果、做过保洁，打过数不清的零工，还是入不敷出，后来为了供两个孩子上学还欠下了不少外债。

然而，她的命运在2016年发生了转机。这一年，许艳平参加了吕梁市开展的“吕梁山护工”培训。

一个月的理论学习和十天的实操训练后，许艳平在太原一户人家当了月嫂，拿到第一份工资的那一刻，她难掩内心的激动之情。

“我当时高兴坏了，以前做保洁，一个月才1500元，现在一下挣了原来的两倍，心里真是高兴得没法形容。”许艳平说。

很快，她从一名月工资3000元的普通月嫂成长为月工资8000多元的“金牌月嫂”，月工资最高时过万元。

2018年5月，许艳平把自己做月嫂攒下来的10余万元拿出来，成立了家政公司。公司成立两年来，有200多人在她的带动下从事月嫂、育婴、家政等工作，走上了致富之路。

谈起今后的打算，许艳平自信满满，她说：“下一步要带领更多的姐妹加入到家政服务行业中来，帮助她们彻底摘掉贫穷的帽子。”

山西省扶贫办主任刘志杰说，精准扶贫带来了观念的转变。近年来，吕梁山区越来越多的农村妇女通过系统的家政技能培训，走出大山，在北京、太原等地找到了工作，“吕梁山护工”已成为扶志扶智的“金字招牌”。

仅在吕梁市，目前已已有2.1万多户贫困户通过“吕梁山护工”劳务输出，实现增收脱贫。

今年2月底，包括大宁县、临县在内的13个吕梁山集中连片特困片区县全部脱贫摘帽，山西吕梁山特困区第一次摆脱了区域性绝对贫困，吕梁儿女用自己的实际行动交出了一份精彩的脱贫答卷。

家住辽宁省法库县秀水河子镇秀水河子村建档立卡贫困户王成文最近心里“有了底”。“今年4月开始，我被纳入了全县脱贫攻坚‘兜底保障’的范围，有了政策扶持，我们一家三口一个月能领取低保金783元，这回生活，见亮了。”王成文说。

为了让贫困群众“跟得上，不掉队”，法库县采取农村低保等政策性兜底保障，帮助他们解决特殊困难。

16日，秀水河子镇杨家堡村建档立卡贫困户褚玉田没想到能被纳入低保户的行列中，可以享受到国家的优惠政策。

“我和老伴体弱多病，孙女有先天性癫痫病，生活不能自理，全家靠儿子一个人，家里困难啊。后来民政局打听了我们家情况，说我们符合政策，给我们也办了低保。”褚玉田说。

针对不同困难的贫困群体，法库县不断完善救助制度体系，采取多种措施，坚持“精准施策，不漏一户”。“要脱贫致富，一户也不能落下。”法库县民政局相关负责人杨爱萍说，“今年4月初，我们对四家子乡、卧牛石乡等7个乡镇，未纳入‘兜底保障’的515户建档立卡贫困户人口，开展了3次逐户、逐乡镇的档案查看和实地走访工作，确保信息准确，让建档立卡贫困户人口能通过政策性兜底实现稳定脱贫。”

记者了解到，目前法库县建档立卡贫困人口中，由民政部门实施“兜底保障”的贫困人口已达299人，占全县建档立卡贫困人口的17%。（记者于德童）据新华社沈阳6月18日电

## 账本里的牧民新生活



▲5月30日，四川甘孜藏族自治州理塘县奔戈乡卡灰村村民洛登在院里晾晒衣物。

新华社记者李梦馨摄

绒尼玛和小外孙女降央拉珍开心极了，成天在牧场上与牦牛玩耍，家里还买了新的摩托车。童洛泽仁说，现在村里的集体经济已有一定规模，未来计划引进技术指导，把牧场经济和温泉山庄进一步设计，通过文化旅游和生态农牧业彻底扭转卡灰村过去长期贫困的情况。

洛登说，新买回40多头牦牛后，小外孙女

## 一户也不能少

辽宁法库为贫困户“兜底”